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Ap strakt: 
U ra du se te ma ti zu je pro ble ma ti ka po če ta ka post mo der nog fi l ma. Osnov ni cilj 
ra da je ste da se ar gu men to va no od bra ni gle di šte, za sno va no na ana li zi tek sto va 
ve ćeg bro ja naj zna čaj ni jih te o re ti ča ra, da je sed ma de ce ni ja dva de se tog ve ka u 
Ho li vu du raz do blje od ko jeg bi ana li za post mo der nog fi l ma tre ba lo da poč ne. 
Uz uva ža va nje plu ra li te ta mi šlje nja i sla ga nje da su ra ni je ki ne ma to graf ske tra-
di ci je kao što su fran cu ski no vi ta las, ame rič ki no ar fi lm ili ita li jan ski špa ge ti 
ve ster ni po ka za li post mo der ne ten den ci je pre 1970-ih u ra du će bi ti za stu pa no 
da se ovi prav ci mo gu sma tra ti sa mo pre te ča ma post mo der nog fi l ma. Cilj je 
da se po ka že da su im plu si mo der ne u nji ma is cr plje ni, a da su post mo der ne 
ka rak te ri sti ke ne do volj no iz ra že ne. Kao pa ra dig ma tič ni pri me ri post mo der ne 
ki ne ma to gra fi  je se dam de se tih go di na ana li zi ra ni su fi l mo vi Ame rič ki gra fi  ti i 
Po sled nja bi o skop ska pred sta va.

Ključ ne re či: 
post mo der na, fi lm, no stal gi ja, re tro stil, aisto rič nost.

1. Uvod

Kao i ka da je u pi ta nju sli kar stvo i dru gi vi do vi sa vre me ne vi zu el ne umet no sti, 
be smi sle no je po ku ša ti od re di ti pre ci zno sa ko jim fi lm skim ostva re njem, ki ne-
ma to graf skom tra di ci jom ili pe ri o dom u ki ne ma to gra fi  ji na sta je post mo der ni 

1 lju bo mir_ma si re vic@yahoo.com
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fi lm. S dru ge stra ne, ono što oprav da va pi sa nje ova kvog tek sta je ste či nje ni ca 
da je in te re sant no pre tre sti ar gu men te raz li či tih te o re ti ča ra o to me sa ko jim bi 
se to pe ri o dom i ki ne ma to graf skom tra di ci jom mo glo kre nu ti u ana li zu post-
mo der nog fi l ma. Mi šlje nja su po de lje na o to me ko je su to od li ke post mo der nog 
fi l ma i od ko jeg bi pe ri o da ki ne ma to gra fi  je tre ba lo da poč ne ana li za post mo der-
nog fi l ma. U ra du će bi ti po ka za no da je naj po de sni je (ali ne i je di no is prav no) 
po če ti sa ana li zom fi l mo va ko ji su na sta li 70-ih go di na u Ho li vu du. S ob zi rom 
na či nje ni cu da ve ći na naj zna čaj ni jih te o re ti ča ra uzi ma ovaj pe riod kao po če tak 
ana li ze post mo der nog fi l ma. Isto ta ko sma tra se da su te o rij ski pret po sta vlje ne 
ka rak te ri sti ke post mo der ne, iako uoč lji ve u ra ni jim ki ne ma to graf skim prav ci-
ma i tra di ci ja ma, u Ho li vu du se dam de se tih ko nač no do bi le svo ju pot pu nu afi r-
ma ci ju. Ipak, pro blem je od re di ti ko je su to tač no ka rak te ri sti ke jed nog fi l ma 
na osno vu ko jih ga mo že mo od re di ti kao post mo de ran. U pri log to me ide i či-
nje ni ca da se post mo der na ki ne ma to gra fi  ja u ostva re nji ma raz li či tih re di te lja 
po ka zu je u dru ga či jem sve tlu, a sve te o rij ski od re đe ne ka rak te ri sti ke post mo-
der nog fi l ma ne mo ra ju se na ći u sva kom post mo der nom ostva re nju. Dok pr ve 
post mo der ne fi l mo ve uglav nom ka rak te ri še mo dus no stal gi je za pro šlim vre-
me ni ma i aisto rič no pri ka zi va nje do ga đa ja, do tle ka sni ja post mo der na ostva re-
nja ka rak te ri še po red na ve de nih oso bi na i sa mo re fl ek siv nost, otvo re nost kra ja, 
ci tat nost i ne li ne ar na na ra ci ja. Bez ob zi ra na sve po te ško će, či ni se da ras pra va 
o po če ci ma post mo der nog fi l ma tre ba da bu de pred sta vlje na, ali bez do no še nja 
ko nač nog za ključ ka ko jim bi se je dan pe riod od re dio kao uni ver zal no me sto 
po la ska sva ke ana li ze post mo der nih ki ne ma to graf skih ten den ci ja. To kom ra da, 
na kon iz no še nja mi šlje nja vi še te o re ti ča ra, Ho li vud se dam de se tih bi će pred sta-
vljen sa mo kao jed no od mo gu ćih ta ča ka od ko jih bi tre ba lo kre nu ti u ana li zu 
post mo der nog fi l ma. 

2. Pro blem pe ri o di za ci je

Ve ro vat no je naj bo lje pro blem pe ri o di za ci je o pred-post mo der nim ten den ci ja-
ma u ki ne ma to gra fi  ji i afi r ma ci ji post mo der nog fi l ma za po če ti sa do bro raz-
ra đe nim sta vo vi ma ču ve nog ame rič kog te o re ti ča ra Fre de ri ka Džej mso na. On 
sma tra da je ključ na post mo der na ka rak te ri sti ka fi l mo va no stal gi ja za pro šlim 
vre me ni ma. Džej mson kao pr ve pri me re post mo der ne ki ne ma to gra fi  je na vo di 
Lu ka so ve Ame rič ke gra fi  te (Ge or ge Lu cas / Ame ri can Graffi    ti) iz 1973. i Ko po lin 
(Fran cis Ford Cop po la / Rum ble Fish) Rambl Fiš iz 1983, jer se u nji ma pe de se-
te go di ne pri ka zu ju kao pri vi le go va ni i iz gu blje ni pred met že lja. U po me nu tim 
fi l mo vi ma ne ra di se sa mo o no stal gič nom pri ka zu sta bil no sti i pro spe ri te tu 
Ame ri ke tog pe ri o da, ne go i o na iv noj ne vi no sti kon tra kul tur nih im pul sa ra nog 
rokenro la. Džej mson tvr di da je ovaj po čet ni post mo der ni pro dor ka este ti za-
ci ji pro šlo sti uči nio i dru ge pe ri o de do stup ne estet skoj ko lo ni za ci ji, kao što su 
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pri me ri sti li stič kog oži vlja va nja tri de se tih u fi l mu Ro ma na Po lan skog Ki ne ska 
če tvrt (Ro man Po la ń ski / Chi na town) iz 1974. Da kle, Fre de rik Džej mson vr-
lo ja sno pr ve ten den ci je post mo der ne ki ne ma to gra fi  je lo ci ra na po če tak 70-ih 
go di na XX ve ka, dok pe ri o de i fi lm ske prav ce ko ji su pret ho di li se dam de se tim 
od luč no od ba cu je kao even tu al no post mo der ne. U sa mom uvo du svo je knji ge 
Post mo der ni zam u ka snom ka pi ta li zmu, na vo de ći mno go broj ne pri me re u kul-
tu ri ko ji su po ka za telj kri ze i ga še nja ide ja mo der ne on, iz me đu osta log, na vo di 
fran cu ski no vo ta la sni fi lm iz 60-ih i re di te lja Go da ra i post go da rov sku eks pe ri-
men tal nu ki ne ma to gra fi  ju kao pri me re vi so komo der ni stič kog im pul sa ko ji se u 
nji ma po tro šio i is cr peo. 

S dru ge stra ne, ne ki auto ri uop šte ne ula ze u de ba tu o pe ri o di za ci ji u ko joj po-
ku ša va da se od re di po če tak post mo der ne ki ne ma to gra fi  je. Me đu tim, iako se 
di rekt no ne iz ja šnja va ju o to me ka da post mo der ni fi lm po či nje, oni svo je ana li-
ze po či nju od ne kog ki ne ma to graf skog pe ri o da i prav ca ta ko da se nji hov stav o 
ovom pi ta nju (iako ni je eks pli cit no iz ra žen), ipak, mo že la ko uči ta ti. Tre ća gru-
pa auto ra, u vi še raz li či tih čla na ka i knji ga, kao što je A World in Cha os So cial 
Cri sis and the Ri se of Post mo dern Ci ne ma Kar la Bog sa i Tom Po lar da, fran cu ski 
no vi ta las ili čak ame rič ki no ar po mi nju kao po čet ke post mo der nog fi l ma. Ova-
kve tvrd nje bi u sva kom slu ča ju mo gle bi ti sma tra ne pre te ra nim. Ra di kal nog 
ras ki da, kao što je po me nu to, ne ma, a post mo der ni zam je po čeo da se u ki ne-
ma to gra fi  ji ja vlja po ste pe no, da bi kul mi na ci ju do ži veo po čet kom de ve de se tih 
go di na. 

Pri hva ta ju ći Džej mso no vu per spek ti vu, mo glo bi se za klju či ti da ame rič ki no ar 
i fran cu ski no vi ta las, pa čak i fi l mo vi ita li jan skih re di te lja Fre de ri ka Fe li ni ja i 
Mi ke lan đe la An to ni o ni ja, pred sta vlja ju vr hu nac mo der ni stič kih im pul sa u ko ji-
ma se mo glo na zre ti (ono što je da nas vr lo ja sno da eg zi sti ra) na sta nak post mo-
der ne ki ne ma to gra fi  je. Po me nu ti auto ri, Karl Bogs i Tom Po lard, iako ple di ra ju 
da no ar već po ka zu je ka rak te ri sti ke post mo der no sti, pri zna ju da se ja sne ten-
den ci je post mo der ne ki ne ma to gra fi  je mo gu uoči ti se dam de se tih go di na:

Pre ci zan pe riod ka da bi post mo der ni fi lm mo gao bi ti iden ti fi  ko van iz gle-
da osta je pred met de ba te; ali mi zna mo da su se me no ve ki ne ma to gra fi  je 
bi lo po se ja no u ra nim 60-im i ve ro vat no da le ko da lje u vre me pro cva ta 
no a ra to kom 40-ih. Mi su ge ri še mo da no ar tra di ci ja, u stva ri, kom bi nu-
je ele men te mo der ne i post mo der ne, prem da se u 40-im i 50-im kon cept 
’post mo der ne’ (kao i ’no a ra’) ni je na la zio ni ka ko u in te lek tu al nom ili kul-
tur nom (još ma nje u ki ne ma to graf skom) lek si ko nu […] Post mo der ni po-
mak ko ji je po čeo da se ob li ku je to kom 70-ih bio je iz gra đen na na sle đu 
Hič ko ka, Lan ga, Vel sa i dru gih no ar re di te lja, ali je oti šao iz nad to ga, do-
no se ći u sni ma nje fi l ma svet dru štve ne kri ze, re la ti vi za ci ju mo ra la ko ja 
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je ko in ci di ra la sa po ra stom u na ci o nal nom ose ća nju otu đe nja, ci ni zma i 
ne mo ći (Boggs / Pol lard, 2003: 77–78).

M. Ke it Bu ker spa da u red te o re ti ča ra ko ji sko ro uop šte ne pri da ju pa žnju de ba ti 
ko ja te ma ti zu je po čet ke post mo der ne ki ne ma to gra fi  je. U svo joj knji zi Post mo-
dern Hollywo od Ke it Bu ker pi še da od li ka post mo der ne, ko ja se ogle da u ko lap-
su to ta li zu ju ćih si ste ma i Ari sto te lo ve lo gi ke, po mo ću ko je su za pad na dru štva 
de fi  ni sa la se be na osno vu se ri ja po lar nih po de la, kao što su do bro pro tiv lo šeg, 
vo di ka re la ti vi za ci ji u ko joj ne ma tač ke ni ti in stan ce na osno vu ko je mo že mo 
re ći da je na še mi šlje nje su per i or ni je od dru gih. Ne do sta tak bi lo ka kve po ru-
ke i otvo re nost kra ja post mo der nih fi l mo va uoč lji va je kod re di te lja Ta ran ti na, 
Lin ča, Bar to na i bra će Koen, kao što je uoč lji va frag men tar nost i ne po ve za nost 
nji ho vih ostva re nja ka da se po sma tra ju iz per spek ti ve pri če ko ja ima ko he rent-
nu lo gič nu ce li nu. Ko laps ve ro va nja da se svet de li u po lar ne opo zi ci je pra će na je 
broj nim este tič kim kon se kven ca ma, uklju ču ju ći ra stu ću sum nju u raz li ko va nje 
umet no sti od stvar no sti. Ceo ovaj pro ces Ke it Bu ker sme šta u pe de se te go di-
ne ka da, po nje nom mi šlje nju, do la zi do po ve ća nja este ti za ci je sva ko dnev nog 
ži vo ta za hva lju ju ći do stig nu ći ma u ko mu ni ka ci o nim i in for ma tiv nim teh no lo-
gi ja ma. Ne sta bil nost gra ni ca iz me đu umet no sti i ži vo ta mo že se, pre ma Ke it 
Bu ker, uze ti kao je dan od ključ nih pa ra me ta ra post mo der no sti, za jed no sa ši-
zo fre nim gu bit kom in di vi du al nog vre men skog kon ti nu i te ta, ko ji je po ve zan sa 
ši rom po ja vom dru štve nog gu bit ka isto rij skog kon ti nu i te ta. I pro ces ne sta ja nja 
isto rič no sti ta ko đe po či nje 50-ih, kad is ku stvo ra ni jih ge ne ra ci ja po sta je po pr vi 
put ire le vant no no vo do la ze ćim ge ne ra ci ja ma. U tom smi slu, mo že se re ći da se 
post mo der nost, a sa njom i pr ve post mo der ne ten den ci je u fi l mu, mo gu iden ti-
fi  ko va ti 50-ih go di na XX ve ka. S dru ge stra ne, Bu ker u svo jim mno go broj nim 
ana li za ma fi l mo va ni ka da ne do la zi do ostva re nja ko ja su sni mlje na pre se dam-
de se tih. Na osno vu te či nje ni ce mo že mo za klju či ti, iako nig de ni je eks pli cit no 
apo stro fi  ra no u knji zi Post mo dern Hollywo od, da su se dam de se te go di ne uze te 
kao pe riod u ko me na sta ju pr va fi lm ska ostva re nja ko ja u pu nom smi slu te re či 
mo že mo na zva ti post mo der nim.

Za No ra ma Den zi na de ba ta o po če ci ma post mo der nog fi l ma ta ko đe se po ka zu-
je kao ire le vant na i o njoj ne ras pra vlja u svo joj knji zi Ima ges of Post mo dern So-
ci ety. Pre ma nje go vom shva ta nju, usled dru štve nih pro me na, do post mo der nog 
obr ta do la zi po ste pe no, na kon Dru gog svet skog ra ta, a u knji zi ko ju je na pi sao 
1991. ana li zi ra vi še fi l mo va na sta lih kra jem osam de se tih go di na. 

Na su prot Den zi nu, u knji zi ko ja pred sta vlja ko lek ci ju ra do va raz li či tih auto ra 
Me mory and po pu lar fi lm Pol Gre ing (Paul Gra in ge), ured nik iz da nja u uvo-
du pi še da je sed ma de ce ni ja XX ve ka pre pla vlje na me mo rij skim bu mom, što je 
do ve lo do pot ko pa va nja isto rij skih me ta na ra ti va, a pro šlost je po sta la pred met 
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kul tur ne me di ja ci je, tek stu al ne re kon fi  gu ra ci je i ide o lo ške kon tek stu a li za ci je 
u sa da šnjo sti. Ovu od li ku me dij ske hi per di stri bu ci je sli ka pro šlo sti Pol Gre ing 
te o rij ski ve zu je za post mo der ni zam. Re tro pro duk ci o na si tu a ci ja pod ra zu me va 
po nov no stva ra nje i re kon tek tu a li za ci ju mo ti va, mu zi ke, at mos fe re i sen zi bi li te-
ta iz re per to a ra već po sto je ćih sti lo va. Ali ci tat nost pret hod nih sti lo va ne od no si 
se na pro šlu stvar nost, već na to ka ko je ona bi la tih go di na fi lm ski pred sta vlje-
na. Gre ing pi še:

U ki ne ma to gra fi  ji, kao i u dru gim mo de li ma kul tur ne prak se, se ća nje je 
po sta lo moć no me sto za ar ti ku la ci ju iden ti te ta u sfe ri kul tu re fi k ci je […] 
Ho li vud ima du gu tra di ci ju ko ja je fa sci ni ra na sop stve nom pro šlo šću. Od 
ljup kih pa ro di ja zvuč ne ere u fi l mu Pe va nje na ki ši (1952), pre ko no stal-
gič ne at mos fe re Po sled nje bi o skop ske pred sta ve (1971), do re tro sen zi bi li te-
ta Pet pa rač kih pri ča (1994), se ća nje je igra lo za slu žnu ulo gu u ho li vud skoj 
prak si pro duk ci je i sa mo re pre zen ta ci je. Ka da se go vo ri o re a li stič no sti, 
ona je bi la ozna če na u sko ra šnjim de ce nija ma re for mu la ci jom žan rov ske 
me mo ri je u de li ma kao što su Ame rič ki gra fi  ti (1973), Ki ne ska če tvrt (1974), 
Ra to vi zve zda (1977), Ot mi ča ri iz gu blje nog kov če ga (1981), Po vra tak u bu-
duć nost III (1989) i Mu len ruž (2001). Žan rov ska me mo ri ja u ma njoj me ri 
za vi si od di rekt nog se ća nja na do ga đa je, ka rak te re i do ži vlja je, a mno go 
vi še na upo tre bu i pri sva ja nje pret hod nih ki ne ma to graf skih mo de la ra da 
i kon ven ci ja (Gra in ge, 2003: 9–10).

Ova kvi po gle di do bro su ute me lje ni u Bo dri ja ro voj te o ri ji, ko ja do ka zu je da nas 
me di ji, me đu ko ji ma je fi lm je dan od ključ nih, vo de u ago ni ju stvar nog i uvo de 
u eru si mu la ci je. Bo dri jar ni ka ko ne ot kri va di rekt no pe riod ka da se pre laz ka 
fi lm skoj si mu la ci ji de sio, ali iz nje go ve tvrd nje da je pret hod na ge ne ra ci ja ži ve la 
na tra gu isto ri je a da se da nas isto ri ja po vu kla i iz fi l mo va ko je ana li zi ra, mo-
že mo lo ci ra ti taj pe riod. Opet se ra di o se dam de se tim go di na ma, jer je nje go va 
knji ga pi sa na po čet kom 80-ih, a kao pri me ri po vla če nja isto ri je u ki ne ma to-
gra fi  ju po mi nju se fi l mo vi Ki ne ska če tvrt iz 1974, Be ri Lin don (Stan ley Ku brick 
/ Ba rry Lyndon) iz 1975, Po sled nja bi o skop ska pred sta va/ (Peter Bogdanovich / 
Th e Last Pic tu re Show) iz 1971. i Svi pred sed ni ko vi ljudi (Alan  J.  Pakula / All the 
Pre si dent’s Men) iz 1976. go di ne. Film sko pri ka zi va nje isto ri je nam ne po ma že u 
osve šći va nju, već stva ra ose ćaj no stal gi je, tvr di Bo dri jar slič no dru gim post mo-
der nim te o re ti ča ri ma. Bo dri jar na po mi nje da je ovaj pro ces sti li stič ke ob ra de 
pro šlo sti ve ro vat no pri me tan u špa ge ti ve ster ni ma Ser đa Le o nea iz še zde se tih 
go di na XX ve ka: „Ima li već ne čeg od to ga u Le o ne o vim ve ster ni ma? Mo žda“ 
(Bo dri jar, 1985: 47). Me đu tim, on se za dr ža va na kon sta ta ci ji mo žda, na osno vu 
če ga bi se mo glo re ći da on sma tra, kao i kad su u pi ta nju fi lm no ar i fran cu ski 
no vi ta las, da su ne ke ten den ci je post mo der ne ki ne ma to gra fi  je već po če le da se 
is po lja va ju u ki ne ma to gra fi  ji 50-ih i 60-ih go di na.
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Sma tra se da de ba ta o tač nom lo ci ra nju post mo der nog fi l ma – iako ne vo di bo-
ljem raz u me va nju post mo der ne ki ne ma to gra fi  je – vo di ba rem ja sni jem lo ci ra-
nju oda kle bi jed na ana li za post mo der nog fi l ma mo gla da poč ne i ko ji bi prav ci, 
s dru ge stra ne, mo gli bi ti sma tra ni pre te ča ma post mo der ne ki ne ma to gra fi  je. 
Post mo der ni zam u ki ne ma to gra fi  ji ni je op šte oba ve zu ju ći pra vac, on je sa mo 
je dan od mo gu ćih na či na pri stu pa nja sni ma nju fi l mo va. Ne ka ostva re nja su na 
ta kav na čin sni mlje na da je te ško re ći da li su ona post mo der na, jer sa dr že sa mo 
de li mič no od li ke ko je ka rak te ri šu post mo der nu ki ne ma to gra fi  ju. S dru ge stra-
ne, post mo der ne ka rak te ri sti ke, kao što je po sve ta u vi du oma ža ili ne li ne ar na 
na ra ci ja, je su ka rak te ri sti ke ko je se mo gu na ći u ostva re nji ma kla sič nog Ho li vu-
da ili no vog Ho li vu da. Tre će, je dan post mo der ni fi lm, ako se za dr ži mo na ni vou 
pr vog slo ja či ta nja, gde uoča va mo sa mo za plet i sud bi ne li ko va, mo že bi ti pro-
tu ma čen u kla sič nom klju ču. Post mo der no tu ma če nje, po go to vo ka da se ra di o 
igri žan ro va i in ter tek stu al noj ci tat no sti, zah te va an ga žo va nje gle da o ca ko je se 
ogle da u po nov nom i po nov nom gle da nju istog ostva re nja, kao i od re đen ste pen 
obra zo va nja ko ji bi mu do zvo lio uvid u dru gi ni vo či ta nja (ko ji pod ra zu me va 
pre po zna va nja ci ta ta) jed nog in ter tek stu al nog tki va. To va ži ka ko za fi lm tako 
i za dru ge ob li ke post mo der nog iz ra ža va nja, kao što su knji žev nost, po zo ri šne 
pred sta ve ili te le vi zij ske emi si je.

Ključ ni te o re ti ča ri post mo der ne sed mu de ce ni ju pro šlog ve ka lo ci ra ju kao pe-
riod ula ska u ki ne ma to graf sku eru (ko ju od li ku je si mu la ci ja stvar no sti, pa stiš, 
re tro stil i iza zi va nje ose ća ja no stal gi je i ana hro na di stri bu ci ja sti li zo va nih isto-
rij skih do ga đa ja). Ovo shva ta nje pot kre plje no je i mi šlje nji ma ne kih sa vre me nih 
te o re ti ča ra fi l ma i, uop šte, te o re ti ča ra me dij ske kul tu re, dok je, s dru ge stra ne, 
po ka za no da je pro tiv ar gu men ta ci ja ne is to mi šlje ni ka ko ji post mo der ne ten den-
ci je lo ci ra ju u če tr de se te i pe de se te, iako de li mič no pri hva tlji va, ipak ne do volj na. 
No ar ža nr, fran cu ski no vi ta las i ita li jan ski špa ge ti ve stern sma tra ju se u ovom 
ra du vr hun ci ma mo der ni stič kih fi lm skih im pul sa u ko ji ma su na go ve šte ne 
post mo der ne ten den ci je jed ne na do la ze će ki ne ma to gra fi  je. Ostva re nja na sta la 
u okvi ru tih fi lm skih pra va ca sma tra ju se pre te ča ma post mo der nog fi l ma, zbog 
to ga što se sma tra da post mo der ne ka rak te ri sti ke u nji ma ni su ja sno is tak nu te 
ni ti za stu plje ne u do volj noj me ri.

3. Ide a li za ci ja pro šlo sti u post mo der noj 
ame rič koj ki ne ma to gra fi  ji 70-ih godi na

Mno gi te o re ti ča ri kao pa ra dig ma ti čan pri mer is po lja va nja post mo der nih ten-
den ci ja 70-ih na vo de Ame rič ke gra fi  te. Rad nja fi l ma sme šte na je u go di nu 1962, 
u ma lo ame rič ko me sto pod ime nom Mo de sto u Ka li for ni ji, u ko me je ži veo 
re di telj fi l ma Džordž Lu kas. Ipak, pa ra dok sal no, fi lm je vi še po sve ćen pe de se-
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tim go di na ma u ko ji ma je vla da lo bla go sta nje i za ko jim se po ka zu je no stal gi-
ja tran spo no va njem du ha tog vre me na na po če tak še zde se tih. Pre ma mi šlje nju 
Fre de ri ka Džej mso na, Ame rič ki gra fi  ti su fi lm ko ji mo žda naj bo lje is po lja va no-
stal gi ju za iz gu blje nom re al no šću Aj zen ha u e ro ve ere, dok se rad nja fi l ma od-
vi ja u vre me krat ke Ke ne di je ve vla da vi ne. Ovaj pa ra doks je ka rak te ri sti čan za 
post mo der no fi lm sko pred sta vlja nje, a isto rij ski pe ri o di su otvo re ni kul tur noj 
me di ja ci ji i tek stu al noj re kon fi  gu ra ci ji, pa je sme šta nje fi l ma o pe de se tim go di-
na ma u še zde se te tek bla ga dis tor zi ja isto rič no sti u Ame rič kim gra fi  ti ma. Mno go 
se ve ći pa ra dok si u pred sta vlja nju od re đe nog isto rij skog vre me na mo gu na ći u, 
na pri mer, Po spa noj do li ni Ti ma Bar to na (Tim Bur ton /Sle epy Hol low, 1999), gde 
su de tek tiv ska pri ča i de tek tiv na o ru žan sa vre me nim sred stvi ma za ot kri va nje 
kri mi na la sme šte ni u 1779. go di nu, ili u Po vrat ku u bu duć nost Ro ber ta Ze me ki-
sa (Robert Z emeck is /Back to the Fu tu re, 1985) u ko me glav ni ju nak vra tiv ši se u 
pro šlost svi ra pe smu Johnny B. Go o de u vre me nu u ko me ona još ni je na sta la.

Lu kas u Ame rič kim gra fi  ti ma opi su je do ži vlja je ju na ka ko ji pri pa da ju ge ne ra ci-
ji ma tu ra na ta iz ma log gra di ća ko ja je do bi la ško la ri ne u ve li kim fa kul tet skim 
cen tri ma i već su tra tre ba da na pu sti rod ni grad. Nji ho vo po sled nje let nje ve če 
u rod nom gra du, is pu nje no rok-en-ro lom i kr sta re njem ko li ma grad skim uli-
ca ma, pred sta vlja na čin za ba ve ko ji je jed nom po sto jao u Ame ri ci, dok su sa mi 
do ga đa ji u fi l mu ire le vant ni za nje go vo tu ma če nje. Lu kas je, po ku ša va ju ći da 
evo ci ra duh pro šlog vre me na, to us peo mo žda i po naj vi še mu zi kom iz 50-ih, 
uklju ču ju ći u fi lm pe sme iz vo đa ča kao što su Bi li Ha li, Ba di Ho li, Čak Be ri i 
Fran ki Li mon. Po vre me no se u fi l mu po ja vlju je i mu zi ka iz 60-ih, jer Lu kas ko-
ri sti pe sme gru pe Bič Bojs ka ko bi na gla sio da do la zi no vo, ne pred vi di vo vre me. 
U pri log to me ide či nje ni ca da je dan od ju na ka fi l ma Džon Mil ner od ba cu je 
no ve mu zič ke tren do ve na zi va ju ći ih vul gar nim re či ma. On u fi l mu kon sta tu je 
da su sta ri do bri da ni ro ka go to vi i da je či tav rokenrol kre nuo niz br do ot ka ko 
se po ja vi la surf mu zi ka, a Ba di Ho li ne sret no po gi nuo. Lik Mil ne ra pred sta vlja 
jed nu od in stan ci u Lu ka so vom fi l mu pre ko ko je nam se su ge ri še da se vre me na 
me nja ju. I ceo splet okol no sti ko jim se opi su je ka ko naj bo lji đa ci iz ge ne ra ci je 
na pu šta ju bez bri žne da ne de tinj stva od la ze ći u ve ća me sta gde ih če ka ju slo že-
ni ji ži vot i pro ble mi od ra slih, ta ko đe su ge ri še na pro me nu u sa mom ame rič kom 
dru štvu ko je iz si gur nih 50-ih ula zi u ne sta bil ne še zde se te go di ne.

Na kra ju fi l ma se po ja vlju je tekst ko ji go vo ri o sud bi ni ju na ka na kon te sud bo-
no sne no ći u ma lom me stu, ot kri va ju ći nam pre ko njih ne sret ni raz voj ame-
rič ke isto ri je i uvo de ći nas u vre me ra to va i eko nom ske ne sta bil no sti. Mil ner, 
kao je dan od glav nih ju na ka, ubr zo stra da u sa o bra ćaj noj ne sre ći jer je na nje ga 
na le teo pi ja ni vo zač, Te ri se ni kad ni je vra tio iz vi jet nam skog ra ta, Stiv – ko ji je u 
fi l mu iz ra zio že lju da pre va zi đe ogra ni če nja ma log gra da i po stig ne ne što vi še u 
ži vo tu – ne sti že do že lje nog ci lja i po sta je pro vin cij ski agent za osi gu ra nje. Kurt 
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je je di ni ko ji uspe va da se bo lje sna đe u ži vo tu – po sta je pi sac. Ono što su ge ri še 
da su se vre me na pro me ni la na go re je ste či nje ni ca da je Kurt na pu stio Ame ri-
ku, ali ve ro vat no ne za to što je na šao bo lje uto či šte u Ka na di već da bi iz be gao 
jed nu od naj go rih sud bi na ko ja ga je če ka la u nje go voj ze mlji – re gru ta ci ja za rat. 
Ovim je idi lič na sli ka Ame ri ke s po čet ka fi l ma pre tvo re na u pra vu noć nu mo ru, 
a pre laz iz pe de se tih u še zde se te go di ne pred sta vljen je kao tra gi čan deo isto ri je 
ame rič ke na ci je u ko me su či ta ve ge ne ra ci je mla dih uza lud no iz gu blje ne.

Po sled nja bi o skop ska pred sta va Pi te ra Bog da no vi ča je još je dan če sto spo mi nja-
ni re tro fi lm iz 1971. go di ne, ko ji go vo ri o vre me nu 1952. i 1953. go di ne. Bo dri jar 
je, ko men ta ri šu ći ovaj fi lm, na pi sao: 

Uzmi te Last Pic tu re Show tre ba lo bi da po put me ne bu de te do volj no ra-
se ja ni da bi ste ga vi de li kao ori gi nal nu pro duk ci ju iz pe de se tih go di na: 
ve o ma do bar fi lm o obi ča ji ma i am bi jen tu u ma lom ame rič kom gra du 
itd. Pre o sta la bi sa mo la ka sum nja: jer je fi lm bio su vi še do bar, bo lje iz ve-
den, bo lji od dru gih, bez psi ho lo ških, mo ral nih i sen ti men tal nih br ljo ti na 
fi l mo va iz te epo he. Za pre pa šće ni smo kad ot kri je mo da je to fi lm iz se-
dam de se tih, sa vr šen re tro, pre či šćen, iz gla čan, nad stvar na re kon struk ci ja 
fi l mo va iz 50-ih go di na (Bo dri jar, 1991: 46–47).

Za raz li ku od Ame rič kih gra fi  ta, ko ji za vr ša va ju pre ra nom smr ću Ba di Ho li ja, 
Po sled nja bi o skop ska pred sta va za vr ša va pre ra nom smr ću Hen ka Vi li jam sa se-
ni o ra. Po red mu zi ke, kao što na slov su ge ri še, fi l mo vi su dru gi iz vor no stal gi je 
u Bog da no vi če vom ostva re nju. Na do la ze ća smrt ma log tek sa skog gra da sim bo-
lič no je pred sta vlje na za tva ra njem po sled njeg bi o sko pa u gra du. Je dan od po-
sled njih fi l mo va ko ji se pri ka zu ju u bi o sko pu je kla sič ni ve stern fi lm Ha u ar da 
Hok sa Cr ve na re ka (Ho ward Hawks / Red Ri ver, 1948). Iz bor je da le ko od slu-
čaj nog. Pi ter Bog da no vič je, s jed ne stra ne, ve li ki obo ža va lac Ha u ar da Hok sa i 
već je de lo ve nje go vih fi l mo va, kao što su Me te (Tar gets, 1968) uklju či vao u svo ja 
ostva re nja. S dru ge stra ne, Hok sov ve stern, kao i ve ći na fi l mo va tog žan ra, po-
sve ćen je za vr šet ku XIX ve ka, na do la ze ćoj mo der ni za ci ji i kra ju vre me na u ko-
me je vla da lo bez vla šće i dvo bo ji re vol ve ra ša. Pe de se te go di ne su ta ko đe pe riod 
u ko me se Tek sas me nja, a sa no vim vre me ni ma ma la tek sa ska me sta po la ko 
od la ze u za bo rav. Mu zi ka Hen ka Vi li jam sa, ko ja je do mi nant na u Po sled njoj 
bi o skop skoj pred sta vi, pred sta vlja mo dus no stal gi je. Sko ro ceo fi lm sme šten je u 
1952. go di nu, u ko joj ve ći na ju na ka fi l ma za vr ša va svo je škol ske da ne, a pe sme 
Vi li jam sa se mo gu ču ti na ra di ju, ili sa džu bok sa i plo ča. U po sled njem de lu fi l-
ma, sme šte nom u 1953. go di nu, mu zi ka ne sta je na go ve šta va ju ći in di rekt no da je 
to go di na smr ti mu zi ča ra. Za jed no sa cr no-be lom teh ni kom u ko joj je fi lm sni-
man i ju na ci ma ko ji se na la ze u bez iz la znim i ne iz ve snim eg zi sten ci jal nim si tu-
a ci ja ma, Bog da no vič je us peo da iz gra di su mor nu at mos fe ru, isto kao i Džordž 
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Lu kas u Ame rič kim gra fi  ti ma, i da uka že da su na kon bez bri žnih 50-ih na i šle 
de ce ni je pre vi ra nja, ra to va i kri ze ame rič kog dru štva.

4. Za klju čak

No stal gi ja je u ki ne ma to gra fi  ju ve o ma do bro eta bli ra na već sre di nom se dam de-
se tih go di na, ta ko da je po sta la pred met pa ro di je to kom iste de ce ni je. Na pri-
mer, De Pal min fi lm Fan tom ra ja (Phan tom of the Pa ra di se, 1974) pred sta vlja 
pri mer pa ro di je fi l mo va no stal gi je tog vre me na i in ter tek stu al no se osla nja na 
tek sto ve kao što su Fan tom iz ope re, Fa ust, Sli ka Do ri ja na Gre ja, Psi ho i Man-
džu rij ski kan di dat. Ka da je u pi ta nju ki ne ma to graf ska no stal gi ja, ona je uvek 
bi la pred met fan ta zi je re di te lja, a ni ka ko stvar no sti ko ja se od i gra la i osta la u 
dru štve nom ili in di vi du al nom se ća nju. Po tre ba ame rič kih re di te lja kao što su 
Bog da no vič i Lu kas za no stal gič nim pred sta vlja njem pe de se tih go di na ja vlja se, 
oči gled no, za to što su oni deo ge ne ra ci je ko ja je od ra sla u pe de se tim, a to kom se-
dam de se tih – ko je su bi le op te re će ne skan da lom Vo ter gejt, ra tom u Vi jet na mu 
i eko nom skim po te ško ća ma – sti gla je u zre le go di ne ži vo ta, Či ni se ja snim da 
su se oni okre ta li ka pe ri o du svog de tinj stva ko je im se, iz ta da šnje per spek ti ve, 
či ni lo jed no stav ni jim i lak šim, pri ka zu ju ći ga is kri vlje no i ulep ša no. Ipak, ni su 
sa mo pe de se te bi le pred met no stal gi je: već u tom pe ri o du otvo ren je pro dor ka 
raz li či tim pe ri o di ma pro šlo sti. Kao što je po me nu to, tre ća de ce ni ja XX ve ka bi la 
je pred met no stal gi je mno go broj nih fi l mo va. Bo dri jar o tom tren du u ki ne ma-
to gra fi  ji ka že: 

Po ja vlju je se ce la jed na ge ne ra ci ja fi l mo va ko ji će pre ma oni ma ko je smo 
ne kad po zna va li bi ti an droid pre ma čo ve ku: ču de san ar te fakt, bez gre ške, 
ge ni jal ni si mu la krum, ko ji ma ne do sta je sa mo ima gi nar no i ona svoj stve-
na ha lu ci na ci ja ko ja sa či nja va fi lm […] Ni ka da ne će bi ti na pra vlje no ne što 
bo lje […] u če mu? Ne u evo ka ci ji, to čak ni je evo ka ci ja, to je si mu la ci ja 
(Bo dri jar, 1991: 47). 

Eta pa u ame rič koj ki ne ma to gra fi  ji zva na no vi Ho li vud, u okvi ru ko je su se po-
ja vi li re di te lji kao što su Alt man, Šre der, Skor se ze, Ko po la, Lu kas i Alen, do ne la 
je na kon pa da pro duk ci o nog ko da, no vi sen zi bi li tet – po bu nu, sek su al ne slo-
bo de, an ti mi li ta ri zam, dro ge i rok mu zi ku – na bi o skop sko plat no. No vo ho-
li vud ska re vo lu ci ja u ki ne ma to gra fi  ji na sta la je uru ša va njem sta rog stu dij skog 
si ste ma. Post mo der ne ten den ci je u okvi ru ta la sa No vog Ho li vu da ja vlja le su se 
na ru ša va ju ći po sto je će kon ven ci je i ogle da le su se u pri hva ta nju uti ca ja evrop ske 
ki ne ma to gra fi  je, od u sta ja njem od oba ve zne li ne ar ne na ra ci je, po sta vlja njem an-
ti he ro ja kao glav nih ju na ka, re la ti vi za ci jom mo ra la, obi ja njem da se bu duć nost 
pred sta vi kao sle de ća eta pa u isto rij skom pro gre su i eks pe ri men ti ma sa no vim 
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teh ni ka ma i stil skim pri stu pi ma. Ki ne ma to gra fi  ja je po če la da pro ble ma ti zu je 
pred sta vlja nje dru štve nog na pret ka, dok se ne ka da, u kla sič nom pe ri o du, za sni-
va la na ide a li ma mo der no sti i he roj skim pri ča ma o sve tloj bu duć no sti.

Ve li ki broj te o re ti ča ra ki ne ma to gra fi  je oprav da no tvr di da je po čet kom 80-ih 
do šlo do opo rav ka stu dij skog si ste ma, uzro ko va nog is cr plji va njem po ten ci ja la 
ge ne ra ci je re di te lja ko ja je bi la ne pri ko sno ve na to kom pret hod ne de ce ni je. Pi-
ter Bi skin u svo joj ču ve noj knji zi Easy Ri ders, Ra ging Bulls, po sve će noj no vom 
Ho li vu du (što se mo že vi de ti u isto i me nom do ku men tar nom fi l mu na sta lom di-
rekt no ekra ni za ci jom naj va žni jih de lo va knji ge), po ka zu je da je in du stri ja fi l ma 
po no vo po čet kom 80-ih ugu ši la kre a tiv nost fi l ma, ko ri ste ći za stoj u kre a tiv noj 
ener gi ji jed ne ge ne ra ci je. Me đu tim, na su prot ovoj te zi, či ni se da su sa jed ne 
stra ne re di te lji po put Ale na, Skor se zea, De Pal me za raz li ku od Bog da no vi ča i 
Ho pe ra op sta li i na sta vi li da stva ra ju to kom na red nih de ka da. S dru ge stra ne, 
ja vi la se jed na ge ne ra ci ja (sa ve li kim ude lom ne za vi snih re di te lja), če sto za ne-
ma re na, ko ja je do kra ja iz ne dri la post mo der ni sen zi bi li tet 80-ih (ma da su ne ki 
sni ma li fi l mo ve već se dam de se tih). Nje ni ve ro vat no naj zna čaj ni ji pred stav ni ci 
su bra ća Koen, Dej vid Me met, Tim Bar ton, Dej vid Linč i Džon Va ters. Ta ko đe, 
to kom 80-ih go di na svo je pr ve fi l mo ve sni mao je Džim Džar muš, ko ji je u kon-
sul to va noj li te ra tu ri ostao pot pu no ne za pa žen, dok se nje go vi ka sni ji fi l mo vi 
(po go to vo Mr tav čo vek /Dead Man, 1995/) iz de ve de se tih mo gu uze ti kao pa ra-
dig ma tič ni pri me ri kre a tiv ne post mo der ne ki ne ma to gra fi  je. 
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THE BE GIN NINGS OF POST MO DERN FILM AND IDE A LI ZA TION OF THE 

PAST IN POST MO DERN AME RI CAN CI NE MA TO GRAPHY OF 1970S

Sum mary

As much as when it co mes to the mat ter of art and ot her forms of mo dern vi sual 
art, it is sen se less to try to pre ci sely de ter mi ne with which mo vie ac hi e ve ment, 
tra di tion or pe riod in ci ne ma to graphy the post mo dern fi lm is born. On the ot-
her hand, what ju sti fi  es the wri ting of this text is the fact that it is in te re sting to 
go thro ugh the ar gu ments of diff  e rent the o re ti ci ans on the su bject with which 
pe riod or tra di tion in ci ne ma to graphy one co uld start analyzing post mo dern 
fi lm. Th e opi ni ons diff  er when it co mes to the qu e sti on which are the fe a tu res 
of the post mo dern fi lm and which pe riod of the ci ne ma to graphy sho uld be the 
star ting po int of a post mo dern fi lm analysis. Th is pa per will in a well-ar gued 
man ner show that it is the most ap pro pri a te (alt ho ugh not the only right way) 
to be gin with the analysis of fi lms from 1970s which we re ma de in Hollywo od. 
Th e opi nion is ba sed on the fact that the ma jo rity of most pro mi nent the o re ti-
ci ans ta kes this pe riod as the be gin ning of the analysis of post mo dern fi lm. It is 
al so con si de red that the the o re ti cal cha rac te ri stics of post mo dern fi lm, tho ugh 
no ti ce a ble in ear li er ci ne ma di rec ti ons and tra di ti ons, fi  nally esta blis hed the-
ir com ple te re cog ni tion in the 1970s in Hollywo od. Still, it is qu e sti o na ble to 
de ter mi ne what are exactly the cha rac te ri stics of a fi lm which we can mark as 
post mo dern. Th is is sup por ted by the fact that the post mo dern ci ne ma to graphy 
in the mo vi es of diff  e rent di rec tors is shown in diff  e rent light, and all the o re ti-
cally de ter mi ned cha rac te ri stics of the post mo dern fi lm don’t ha ve to be in each 
post mo dern mo vie. Whi le the fi rst post mo dern mo vi es are ma inly cha rac te ri zed 
by no stal gia abo ut past ti mes and non-hi sto ri cal pre sen ta tion of events, the la ter 
post mo dern mo vi es, be si des fe a tu res that are men ti o ned, are al so cha rac te ri-
zed by self-re fl e xi vity, qu o ta ti on and non-li ne ar nar ra tion. Re gar dless of all the 
diffi    cul ti es, it se ems that the di scus sion of the be gin nings the post mo dern fi lm 
sho uld be pre sen ted, but wit ho ut ma king fi  nal con clu sion which wo uld ser ve to 
de ter mi ne one pe riod as uni ver sal star ting po int of each and every analysis of 
post mo dern ci ne ma to graphy ten den ci es. In this pa per, aft  er re vi e wing opi ni ons 
of va ri o us the o re ti ci ans, Hollywo od of the 1970s will be pre sen ted only as one of 
the pos si ble star ting po ints of an analysis of post mo dern fi lm. 


